
 تعاليمه باس
 

  مدت امتحان :ساعت شروع :رياضي و فيزيك رشته : رياضيات گسسته امتحان نهايي درس:سؤالات 
٢تعداد صفحه:   تاريخ امتحان :  توسطهآموزش م دوازدهمسال نام و نام خانوادگي :

ل : طراح سوا

 نمره سواًلات (پاسخ نامه دارد)رديف

,ݖ اگر ١ ,ݕ  سه عدد حقيقي باشند، نشان دهيد: ݔ
٢ݔ + ٢ݕ + ٢ݖ ≥ ݔ)٢ + ݕ + (ݖ − ٣  

١

 را بيابيد.٢٨بر ܽباشد، باقي ماندة تقسيم عدد  ٣و  ٢به ترتيب   ٨و  ٧بر ܽقي ماندة عدد با اگر ٢
  

٥/١

 يا عبارت ها ي مناسب پر كنيد.اعداد ا جاهاي خالي را ب ٣
,ܽ]آن گاه ..................   ܾ|ܽالف: اگر  ܾ] = 
 تعلق دارد. ٩مانة .................... به پيبه دستة هم نهشتي  ١٣٩٨ب: عدد 

ܣپ: رقم يكان عدد  = ٢! + ٣! + ٤! + ٥! + ⋯ +  برابر .............. است. !٥٠٠

ت: معادلة هم نهشتي 
  ٦

ݔ٥١ ≡  جواب ندارد. زيرا .........................  ١١

١

٤ 

 با مجموعة راس ها و يال ها ي آن به صورت زير مفروض است: ܩگراف 
(ܩ)ܸ = {ܽ, ܾ, ܿ, ݀, (ܩ)ܧ       ,      {݁ = {ܾܽ, ܽ݁, ܾܿ, ܿ݀, ݀݁, ݀ܽ, ܾ݁} 

 الف: نمودار آن را رسم كنيد.
 چند است؟ (ܩ)∆مقدار  :ب

 در اين گراف بنويسيد. ܿبه   ܽاز  ٤به طول  پ: يك مسير
 را بنويسيد. ݁ت: مجموعة همسايگي بسته رأس 

٥/١

٥ 

 يد.درستي يا نادرستي هر يك از عبارت هاي زير را مشخص كن
 الف: وقتي عدد احاطه گري برابر يك است. يعني رأسي وجود دارد كه با تمام رأس ها ي ديگر گراف مجاور است.

 مينيمم است.ر مينيمال حتماً مجموعة احاطه گر عة احاطه گب: هر مجمو
(ܩ)ߛهمواره  ٦ܭپ: در گراف كامل  =  است. ٦

 مينيمال تبديل كرد. ز رأس ها مي توان به يك مجموعة احاطه گرت: هر مجموعة احاطه گر دلخواه را با حذف برخي ا

١

٦ 

 يد.در هر سوال پاسخ صحيح را از ميان گزينه ها انتخاب كن
(ܩ)ߛ، مي دانيم  ٩الف: در گراف از مرتبه  =  است. اين گراف دست كم چند يال دارد؟ ١

٥ )١                   ٦)  ٢                   ٧)  ٣                  ٨) ٤   
 عدد احاطه گري كدام است؟ ٥ب: در گراف تهي از مرتبه 

٣ )١                   ٥)  ٢                   ٦) ٣                   ٧) ٤   
 كدام است؟  ١ܲ٠پ: عدد احاطه گري گراف 

٣ )١                    ٤)  ٢                  ٥) ٣                   ٢) ٤   
 ؟نمي شود احاطه  ܽمي باشد. چند رأس گراف توسط  ٣برابر  ܽ، درجه رأس ١٠ت: در گراف از مرتبه 

٤ )١                    ٥) ٢                  ٦) ٣                    ٧)  ٤  

١

٧ 

 د.در شكل مقابل در هرسوال پاسخ مناسب را انتخاب كني ܩبا توجه به نمودار گراف 
 

,ܾ}آيا  الف: ݂, ℎ,  خير   است؟     بله ܩيك مجموعة احاطه گر مينيمم  {݆
,ܽ}ب: آيا  ݀, ݂, ݆, ℎ} است؟   بله ܩه گر مينيمال يك مجموعة احاط   خير 
 خير   ؟    بلهنباشد ܾو ܽوجود دارد كه شامل رأس هاي  ܩمجموعة احاطه گري از  پ: آيا

 

٧٥/٠
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  مدت امتحان :ساعت شروع :رياضي و فيزيك رشته : رياضيات گسسته نهايي درس:سؤالات امتحان 
٢تعداد صفحه:  تاريخ امتحان :  زش متوسطهموآ دوازدهمسال نام و نام خانوادگي :

 طراح سوال : 
 نمره لات (پاسخ نامه دارد)اسوًرديف

٨ 

 در شكل مقابل را درنظر بگيريد. ܩگراف 
,ܾ}الف: آيا  ℎ,  چرا؟ت؟ اس ܩيك مجموعة احاطه گر  {݂

 را با ذكر دليل بنويسيد. ܩب: عدد احاطه گري گراف 
  ܩاحاطه گر مينيمم)گراف مجموعه هاي (مجموعه هاي  ߛ−  پ: تمام

 را بنويسيد.
 
 

 

٢

٩ 

 در شكل مقابل را درنظر بگيريد. ܩ گراف
  عضوي ندارد. ٢احاطه گر  ، مجموعة ܩالف: نشان دهيد گراف 

  بنويسيد. ܩعضوي ازگراف  ٣مجموعة احاطه گر  دوب: 
  بنويسيد. ܩعضوي از گراف  ٤پ: يك مجموعة احاطه گر مينيمال 

 
  

 

٢٥/١

١٠ 

 به سوالات زير كوتاه پاسخ دهيد.
 رقمي مي توان نوشت؟ ٤چند رمز  ١،١،١، ٢ با اعداد  الف:

 ؟واه انتخاب كردشاخه گل را به دلخ ٨نوع گل، دسته گلي شامل  ٤ب:  به چند طريق مي توان از بين 
نفر توزيع كرد به شرط آن كه هيچ كس بيش از يك خودكار نداشته   ٨خودكار متفاوت را بين  ٤پ: به چند طريق مي توان 

 ار داده باشيم)ل يك خودكرنفر حداقباشد؟ (به ه
:݂ت: چه تعداد تابع چون  ܣ → |ܣ|مي توان تعريف كرد. اگر بدانيم  ܤ = |ܤ|و ٥ = از اين توابع است؟ چه تعداد  ٤

 به يك هستند؟ يك

٢

١١ 

ر بگيرند اگدانش آموز پاية يازدهم به چند طريق مي توانند كنار هم (در يك رديف) قرار  ٤دانش آموز پاية دوازدهم و  ٥
 :بخواهيم

 الف: همواره دانش آموز هر پايه كنار هم باشند. 
 ايه كنار هم نباشند).ب: به صورت يك در ميان قرار بگيرند (هيچ دو دانش آموز هم پ

٢٥/١

١٢ 

 
 را در نظر بگيريد. ܣ وܤ،  ٣×٣دو مربع لاتين 

 متعامدند؟ چرا؟ ܣ وܤالف: آيا دو مربع لاتين 
 
 

٣ ب: با اعمال جايگشت  → ٢ و١ → ١ و٣ →  .، يك مربع لاتين بنويسيدܣبرروي مربع لاتين  ٢
 صل مربع لاتين است؟حا، ܤ مربع لاتين آيا با تعويض جاي دو سطر دلخواه از  پ: 

٥/١  

١ݔ صحيح نامنفي معادلة مقابل را به دست آوريد.          تعداد جواب هاي ١٣
٤ + ٢ݔ + ٣ݔ + ٤ݔ = ٢٥/١  ٦

١، به طوري كه  ݊طبيعي مانند عدد چند  ١٤ ≤ ݊ ≤ ٥/١ بخش پذير نباشند؟      ٥و ٣، وجود دارد كه بر هيچ يك از اعداد  ٢٥٠  

١٥ 
نفر از آن ها ماه  ٧تا اطمينان داشته باشيم كه حداقل  باشندردوي دانش آموزي حداقل چند دانش آموز وجود داشته ك ادري

 تولد يكساني دارند.
٥/١  
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 باسمه تعالي
 

  امتحان :مدت :ساعت شروع رياضي و فيزيك رشته : رياضيات گسسته سؤالات امتحان نهايي درس:
٢تعداد صفحه:   تاريخ امتحان :  آموزش متوسطه دوازدهمسال نام و نام خانوادگي :

  طراح سوال : 

 نمره پاسخنامهرديف

١ 

٢ݔ + ٢ݕ + ٢ݖ ≥ ݔ٢ + ݕ٢ + ݖ٢ − ١ − ١ − (٠/٢٥)      ١ 
⟺ ٢ݔ − ݔ٢ + ١ + ٢ݕ − ݕ٢ + ١ + ٢ݖ − ݖ٢ + ١ ≥ (٠/٢٥)         ٠ 
⟺ ݔ)   + ٢(١ + ݕ) + ٢(١ + ݖ) + ٢(١ ≥  (٠/٢٥)     بديهي  ٠

 )٨يا نوشتن اين كه مراحل برگشت پذير است.              ( صفحه  ⟺دادن علامت براي قرار  (٠/٢٥)

١

٢ 

ܽ = ݍ٧ + (٠/٢٥)٢ ⟹ ٨ܽ = ݍ٥٦ + ١٦
ܽ = ˊݍ٨ + (٠/٢٥) ٣ ⟹ ٧ܽ = ˊݍ٥٦ + (٠/٢٥) ٢١ܽ = ݍ٢)٢٨ − (ˊݍ٢ − (٠/٢٥) ٥ 

⟹ ܽ = ٢٨݇ − ٥ + ٢٨ − (٠/٢٥) ٢٨ ⟹   ܽ = ٢٨݇ˊ + ٢٣  ⟹ ܽ = (٠/٢٥) ٢٣
)١٦( صفحه 

٥/١

٣ 
(٥١,٦)ت)            ٢پ)              ٩[٣]ب)                |ܾ|)  الف ∤ ١١ 

 )٣٠، ٢٩، ١٣(صفحات               (٠/٢٥)                 (٠/٢٥)             (٠/٢٥)             (٠/٢٥)
١

٤ 

[݁]ܰீت)            ܾܿ݀݁ܽپ)                       ٣ب)                                               )  ٥/٠الف) ( = {ܽ, ܾ, ݀, ݁} 
                 (٠/٥)                             (٠/٢٥)              (٠/٢٥)       

 
)٤١( صفحه 

٥/١

٥ 
 ت) درست   پ) نادرست                  ب)  نادرست                       الف)   درست     

 )٥٣،  ٤٧، ٤٦(صفحات)                ٢٥/٠(         )          ٢٥/٠(          )      ٢٥/٠(       )        ٢٥/٠(      
١

٦ 
 ٣ت) گزينه          ٢پ)  گزينه           ٢ب) گزينه         ٤گزينه الف)  
 )٥٣، ٤٨(صفحات )                ٢٥/٠)              (٢٥/٠)               (٢٥/٠)              (٢٥/٠(       

١

٧٥/٠ )٥١( صفحه )                ٢٥/٠(  )        پ)   خير   ٢٥/٠)     ب) بله          (٢٥/٠الف)    بله        ( ٧

٨ 

موعه )  يا با يكي از رأس ها اين مج٢٥/٠)  زيرا همه رأ س هاي گراف يا عضوي از اين مجموعه اند (٢٥/٠الف) بله (
 )٢٥/٠مجاورند. (

(ܩ)ߛ 2=ب)  ≥ ቒ٨
٤
ቓ )از طرفي ٢٥/٠({ܿ, (ܩ)ߛيك مجموعه احاطه گر است.يعني  {݁ ≤ ٢٥/٠( ٢( 

(ܩ)ߛپس  = ٢٥/٠( ٢( 
,݀}پ)  ݂}      (٠/٢٥)     {ܾ, ℎ}   ,    {ܽ, ݃} ,   {ܿ, )٥٣،  ٥٠، ٤٦(صفحات )          ٢٥/٠(   {݁

٢

٩ 

 aرا انتخاب كنيم باز هم رأس  eو  c) اگر اين دو رأس يعني ٢٥/٠(دارد.  ٣ماكزيمم از درجه  الف)  اين گراف فقط دو رأس
 )٢٥/٠احاطه نمي شود. (

 )    ٢٥/٠( {a , d , e } (0/25) {a , c , e}ب) 
 ) ٥٢تا ٥٠ات (صفح                                                            (0/25) {a , d , f , h}پ:   

٢٥/١

١٠ 
!٤         الف)     

٣!
= ቀ١١٣   ب)      ٤ ቁ = !٨پ)         ١٦٥

٤!
=  هيچي         ٤٥   ت)          ١٦٨٠

       )٢٥/٠)     (٢٥/٠)              (٢٥/٠)    (٢٥/٠)          (٢٥/٠)     (٢٥/٠)         (٢٥/٠)  (٢٥/٠( 
)٨٤،٧٩،٦٠،٥٨(صفحات 

٢

١١ 
٢الف)     × ٤! × !٤ب)                                  !٥ × ٥! 

٢٥/١ )٥٧( صفحه )                          ٢٥/٠) (٢٥/٠( )                  ٢٥/٠) (٢٥/٠) (٢٥/٠(             
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  ان :مدت امتحساعت شروع :رياضي و فيزيك رشته : رياضيات گسسته سؤالات امتحان نهايي درس:
٢تعداد صفحه:   تاريخ امتحان :  آموزش متوسطه دوازدهمسال نام و نام خانوادگي :

طراح سوال : 

 نمره پاسخنامهرديف

١٢ 

)  چون ٢٥/٠مقابل است . (رايه هاي دو مربع داده شده به صورت ) زيرا مربع حاصل از كنار هم قرار دادن د٢٥/٠الف: بله (
 شده متعامدند. ) لذا دو مربع داده٢٥/٠عدد دو رقمي تكراري در آن نيست. (

 
 
 
 

 )   ٥/٠ب: (
 

 )٦٨،٦٥،٦٤(صفحات                                                                                                                 )٢٥/٠پ: بله  (

٥/١  

١٣ 

١ݔ = ٠ ⟹ ٢ݔ  + ٣ݔ + ٤ݔ = تعداد جوابهاي صحيح نامنفي(٠/٢٥)٦ = ቀ٨٢ቁ = (٠/٢٥) ٢٨ 

١ݔ = ١ ⟹ ٢ݔ + ٣ݔ + ٤ݔ = تعداد جوابهاي صحيح نامنفي(٠/٢٥) ٥ = ቀ٧٢ቁ = (٠/٢٥) ٢١ 
)٧٢صفحه (                                 (٠/٢٥) ٤٩=٢١+٢٨

٢٥/١

١٤ 

|ܣ| = ቂ٢٥٠
٣

ቃ = ܣبخش پذيرند = ٣اعضايي از مجموعه كه بر     (٠/٢٥)     ٨٣
|ܤ| = ቂ٢٥٠

٥
ቃ = ܤبخش پذيرند = ٥اعضايي از مجموعه كه بر     (٠/٢٥)        ٥٠

ܣ| ∩ |ܤ = ቂ٢٥٠
١٥

ቃ = (٠/٢٥)         ١٦

ܣ̅| ∩ |തܤ = ܣ| ∪ |തതതതതതതܤ = ܵ − ܣ| ∪ |ܤ   = ٢٥٠ − (٨٣ + ٥٠ − ١٦) = ١٣٣ 
              (٠/٢٥)                                                   (٠/٢٥)                     (٠/٢٥) 

)٧٦حه( صف

٥/١  

١٥ 
݇ + ١ = ٧ ⟹ ݇ = ݊) يعني ٢٥/٠) تعداد لانه ها همان تعداد ماه هاي سال (٥/٠(٦ = پس تعداد )  ٢٥/٠( ١٢

 حداقل مي بايست) ٢٥/٠( كبوترها يا معادل با آن تعداد دانش آموزان
 ݇݊ + ١ = ٦ × ١٢ + ١ =  )٨٣باشد.                                               ( صفحه) ٢٥/٠( ٧٣

٥/١  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


